

ОТЗЫВ

научного руководителя о работе соискателя
Зубакиной Татьяны Николаевны

Работу над кандидатской диссертацией Т.Н.Зубакина начала в 2008 г. в статусе соискателя кафедры английской филологии Пермского государственного национального исследовательского университета и проводила ее в течение пяти лет. Этому этапу предшествовал период личного самостоятельного опыта в области изучения выбранной темы.

Результатом проведенного Т.Н.Зубакиной исследования явилось изучение функций метафоры в мемуарных текстах У.Черчилля. Учитывая современное состояние теории метафоры, обусловленное такими признаками, как антропоцентризм, экспансионизм, экспланаторность и функционализм, исследовательские проблемы, решаемые Т.Н.Зубакиной в проводимом исследовании, актуальны.

В языкознании существует множество способов изучения мышления человека, отраженного в речи. Метафоры – это своеобразные концентрированные центры высказывания, аккумулирующие его основное содержание. Поэтому изучение метафор как компонентов текста и своеобразных «следов» мысли вполне закономерно в качестве метода постижения смысла связки «язык-мышление». Т.Н.Зубакина проявила хорошие исследовательские качества при воплощении данной идеи.

Работая над описанием метафоры, Т.Н.Зубакина выстраивает и анализирует новые отношения: историческое событие и принципы его воссоздания, текстовая репрезентация события и позиция автора текста, метафора и реальность, событие и его метафорическая модель. Большая работа была проведена Т.Н.Зубакиной «на полях» текста, выразившаяся в тщательном анализе огромного практического материала и создании обширного корпуса метафорических контекстов.

Т.Н.Зубакина поставила перед собой цель показать динамику метафорических моделей в ходе описания исторической реальности, показать

обусловленность метафоры индивидуальными намерениями автора текста, а также характером самого исторического события.

Моя оценка проведенного исследования основана на освоении Т.Н.Зубакиной понятия метафоры как репрезентанта мысли, и как следствие, создании комплексной методики анализа политического текста, генерирующего оценку происходящих исторических событий. Это послужило выдвижению на защиту тезиса о том, что метафору в историко-политическом тексте можно рассматривать в аспекте «язык – мышление – событие» с учетом трех факторов: а) языковых репрезентаций на поверхностном уровне текста, б) ментальных моделей, соответствующих концептуальной форме индивидуального мышления, в) прагматических установок, связанных с воспроизведением исторического события в тексте.

В своем исследовании Т.Н.Зубакина продемонстрировала последовательность и преемственность научного знания в области метафорологии. Все сказанное в отношении работы Т.Н.Зубакиной и выполненного ею исследования позволяет охарактеризовать его как целостное и завершенное, заслуживающее быть представленным к защите в качестве кандидатской диссертации по специальности 10.02.19 – Теория языка.

24 сентября 2014 г.

Научный руководитель,
Алексеева Лариса Михайловна,
доктор филологических наук, профессор,
зав.кафедрой английской филологии
ФГБОУ ВПО
«Пермский государственный национальный
исследовательский университет»

Л.М.Алексеева

Почтовый адрес:
614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15
Телефон: (3422) 39-64-58
Адрес электронной почты: alm@psu.ru



Л.М.Алексеева
научный секретарь